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Bokmal

Oppgave 1 (25 %).

1.1. Vi har flere ulike begreper som brukes i landmaling, beskriv kort falgende begreper:
(1) Kjentpunkt.
(2) Ukjent punkt
(3) Stasjonspunkt
(4) Tilsiktningspunkt
(5) Méledata
(6) Beregne verdier

1.2. Totalstasjon, GNSS, og Nivellerutstyr er tre hovedtyper maleutstyr som brukes i
landmaling. Beskriv kort hva vi bruker fglgende instrumentdeler til:
(1) Optisk lodd
(2) Daselibelle
(3) Rerlibelle
(4) Fotskruer
(5) Lase- og finstilleskrue

1.3. Vi har flere ulike metoder for stasjonsetablering (bestemmelse av koordinater og
hgyder) ndr vi maler med totalstasjon. Beskriv kort falgende madlemetoder:
(1) Frioppstilling
(2) Tilbakeskjaering
(3) Buesnitt/trilaterasjon

1.4. Vi har flere ulike typer instrumenter som brukes til 38 méle hgyder, absolutte hgyder
og relative hgydeforskjeller. Beskriv tre slike instrumenter og angi kort hvordan
malingene utfgres.

Oppgave 2 (25 %).

2.1. Vi har ulike feiltyper innen landmaling. Forklar kort fglgende feiltyper, og angi
hvordan feilene skal behandles eller hvordan man kan eliminere/redusere virkningen
av dem.

(1) Grove feil
(2) Systematiske feil

2.2. Beskriv kort 4 forhold som kan pavirke ngyaktigheten av GNSS-malinger:
(1) Antall satellitter
(2) Lgsningstype (fix, float og auto)
(3) Satelittgeometri (PDOP)
(4) Multipath

2.3. Nar vi skal male ngyaktig med GNSS md malingene korrigeres, og metoden som er
vanligst brukt heter differensiell maling. Forklar kort hvordan differensiell maling
fungerer i prinsippet.



2.4. Et geodetisk referansesystem bestdr av flere komponenter. To av disse er GEODETISK
DATUM og KARTPROJEKSION. Gi en kort forklaring av disse to begrepene. Lag gjerne
en skisse

Oppgave 3 (25 %).

3.1 . Gitt: Hagyde for punkt A, HA = 150,000 m; vertikalvinkel Z=115,000 gon; skra
avstand Ls =150,525 m; instrumenthgyde i = 1,655 m; siktehgyde s = 1,525 m.
Beregne hgyde for punkt B.

Z=115,000 gon

i=1,655m h1
Ls =150,525 m

_\h s=1,252m

HA = 150,000 m

A B

(Hint: Ah = Ls. COSZ + i—s; HB = HA + Ah)

3.2. Det er tre feil som ligger i mélingene i et polygondrag nedenfor (se tabell). Hvilke er
disse?




Sted: Bg i Telemark
Dato: 28.10.2015
1.Stasjon: FM4 ih:1.399m
Sikt til Horizontalretning Skraavstand Senitvinkel sh (m)
FM5s 0.0000 59.920 99.6883 1.655
P1 313.9929 060.303 96.6747 1.655
2.Stasjon : P1 ih:1.430m
Sikt til Horizontalretning | Skraavstand Senitvinkel sh (m)
FM5s 0.0000 60.275 102.793 1.655
P2 160.4186 45.976 100.0963 1.655
3. Stasjon: P2 ih:1.390m
Sikt til Horizontalretning | Skrdavstand Senitvinkel sh (m)
P1 0.0000 45,982 45,982 1.655
P2 2727876 55.549 98.6754 1.655
4. Stasjon: P3 ih:1.385m
Sikt til Horizontalretning | Skrdavstand Senitvinkel sh (m)
P2 0.0000 55.540 100.624 1.655
P4 2491738 51.123 98.3597 1.655
5. Stasjon : P4 ih:1.486m
Sikt til Horizontalretning | Skraavstand Senitvinkel sh (m)
P3 0.0000 51.100 101.09 1.655
FM13 2250718 107.013 101.2106 1.81
Oppgave 4 (25 %).
4.1 Beregn fglgende nivellement:
NIVELLEMENT Sted:
Dato:
Punkt Baksikt| Framsikt I"T;;d“:“t_ Slkt;;:‘i:dre Hﬂ:(;i::er Merknad
FMA 123.456  |Kjent hoyde
1.733
Bp1 3.822
0.632
Bp2 2.459
1.105
FMB 3.246 117.395 Gitt




4.2. Det er etablert en frioppstilling med totalstasjon slik figuren viser. Hvilke punkt(er) tror
du det er feilmalt til ut i fra avviksdokumentasjonen etter beregning. Begrunn svaret. Hvilke
observasjon(er) tror du det er feil i ut i fra avviksdokumentasjon etter beregning. Begrunn

svaret.
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) Stasjon for konvensjonelle observasjoner (StasjonsID: 1) IEI
Fri Stasjon: Karrek sjionskode: Instrument:
Fii [..] [0 Alle koneksioner | [171 Teodaitt 11412 -]
Instrumenthayde: 1.600 Temperatur:
FM10 Trykk: M Slestokksoruppe:
Tilsikt Tema Har.retning Wk, v, Aystand  Siktehoyde
Fr412 295.08400  100.00400 139.305 1.500 ILI
FM11 Fr411 29775100 93.97500 5E.129 1.500 Hurtigregistrerning...
Frd10 2A5.68400 10004300 26.564 1.500 sl
Fiig 146.71029 53.014 1 600
Slett
Flytt...
ok J[ awbt [ Hiel
F12
Observasjoner [konvensionelle) ¥ (7) Far beregning @ Etter beregning Kaomeksioner Standard
StasionslD Stasion  Tilskt Horretning  Utikar harretn,  Twerawvik  Rel std . Wetw,  Ubkor vy Haydefel Rel .. Horawstand  Ubkom a.. Rel std...
1 Fii F12 29808400 01428 003 99957 -0.00736 0.0m7 139.247 0148

1 Fii FH11 257.75100 ngs2m -0.064 599.861... 0.00043 0.000 56165 014
1 Fri FH10 283.68400 026072 0103 99.804... 0.00654 0.003 26.553 0124
1 Fii FMB 146.71029 005733 0.043 52332 0434




